



## 人大代表热议乡村振兴战略:

# 打造乡村振兴齐鲁样板“菏泽模式”

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖 冯 错

政府工作报告提出,突破菏泽,最关键的是乡村振兴。全面落实乡村振兴战略发展规划,努力探索新路径、拓展新空间,形成一批可复制、可推广的经验,打造乡村振兴齐鲁样板“菏泽模式”。

这在代表团中引起强烈共鸣。乡村如何振兴?如何让农村的产业留住人,让农村的机会吸引人,让农村更有人气?“两会”期间,代表们各抒己见,为我市乡村振兴建言献策。



### 农村变化,有目共睹

在分团审议阶段,乡村振兴是市人大代表关注的一大重点,在讨论中被频频谈起。大家话成绩、谈经验、找短板,期盼加快实现乡村全面振兴,让农村的发展越来越好,让农民的生活更有奔头。

“乡村振兴大力推进,农村环境有了很大改善,农民生活水平也不断提高,这些改变,我们有目共睹。”来自曹县代表团的于海寅说,谈起农村的改变,单单从就业方面就能深刻体会到:之前,村里的年轻人都要外出打工,而现

在,大部分人在家门口就可以挣钱了,连上了年纪的老人也有活干。以曹县为例,农村电子商务发展“枝繁叶茂”,成为推动乡村振兴的重要力量,不仅促进传统木制工艺品、表演服饰等产业的转型发展,也推动农副产品触网,越来越多的人在家门口就业、借助电商致富。

的确如此,在过去的一年中,我市坚持以城乡统筹、融合发展的理念抓乡村振兴,一批批乡村振兴重点项目初见成效,一个个现代农业产业园

加大投入,农业现代化水平不断提升,“两新”融合不断突破。

在郓城县代表团,市人大代表刘强是一名来自农村一线的果蔬种植专业合作社负责人,为响应返乡创业号召,他投身到乡村建设一线,建立了蔬菜种植基地,搞起了连体大棚,带动了周边几十个村600多人在家门口就业。如今,他们实现了“合作社+基地+农户+超市”的发展模式,帮助越来越多的农民在家门口致富。



### 吸引人才回流,助力乡村振兴

实现乡村振兴,人才振兴是基础。不少人大代表在讨论中均提出吸引人才回流的建议。

“我长期在农村一线,能深刻体会到人才的重要性。我们合作社大学生只有四五十人,多数还都是专科学历,随着进一步推动农业现代化,‘物联网’‘水肥一体化’等一些新技术很难掌握、应用。”市人大代表刘强说。

为此,刘强建议,注重青年人才的引进、培养、激励。为做出一定贡献的青年人才提供更多精神以及物质的奖励,让他们看到,乡村一样可以是施展才华和抱负的平台。在引进高

精尖农技、管理人才方面,建议从人才的培养、职称评审和资金扶持等方面,拿出“政策干货”,为人才更好地在乡村发挥技能、带强产业、带动致富铺路架桥,使各类人才在乡村振兴中发光发热。

来自农村一线的市人大代表高强,深刻感受到了农

村的变化。“从农民收入,到农村环境、农民文化生活,变化越来越大,也越来越丰富。不过,人才的缺乏也非常明显。”高强说。为此,他建议,要大力推进人才回归,支持和鼓励在外务工、经商人员回乡,鼓励成功创业的企业家充分挖掘、利用家乡

资源和要素等方面的优势,把适合的产业转移到家乡再创业、再创新、再发展。



## 新语丝

# “成绩单”凝聚辛劳,“大礼包”催人奋进

□本报特约评论员 刘俊韬

1月11日上午,菏泽市第十九届人民代表大会第五次会议开幕,陈平市长作政府工作报告。报告以详实的数字、高度的归纳、精确的提炼,全面系统地总结了2019年政府工作完成情况;以坚定的初心、奋进的激情、郑重的承诺,具体实在地报告了2020年政府工作的目标措施,令人鼓舞,催人奋进。

这是一份凝结着全市上下、千万百姓共同辛劳和汗水的“成绩单”:2019年预计全市实现地区生产总值3360亿元、增长6.2%。城乡居民人均可支配收入达到28401元、14107元,分别增长8.5%和9.8%,增

幅均居全省第1位。

后来居上不畏难,历尽贫寒牡丹开。尽管我市经济基础相对薄弱,但全市上下“决胜全面小康、实现后来居上”的雄心壮志、实干担当精神笃定而坚实。2019年是新中国成立70周年,也是决胜全面建成小康社会的关键之年。一年来,全市干部群众怀揣着“突破菏泽、后来居上”的“菏泽梦”,一起艰苦奋斗、一起攻坚克难,付出了大把大把的辛劳,也收获了沉甸甸的果实。2019年“成绩单”上的每一个数字,都凝结着千万百姓的心血和汗水。

“抓关键稳运行,经济保持增长韧劲;重培育促转型,动能

转换步伐加快;强配套促提升,城市面貌加速蝶变;抓统筹促融合,乡村振兴扎实推进;守红线保底线,可持续发展基础不断巩固;增投入补短板,民生保障持续强化;促改革提效能,政府自身建设深入推进。”一年来,随着七项主要工作的落地落实落细,我市经济社会发展速度保持赶超态势、发展质量不断提升、发展后劲持续增强、发展环境持续改善、民生福祉不断增强,城市面貌日新月异,更加坚定了全市上下奋进新时代、共圆“菏泽梦”的决心和信心,为实现2020年打赢“三大攻坚战”,决胜全面建成小康社会奠定了坚实的基础。

这是一个满盛着全市千万百姓对美好生活的新期待、对幸福未来的向往的民生“大礼包”:2020年我市将在就业、养老、社保、医卫、食安、教育、文体、安全、法治、双拥等方面切实保障改善民生,进一步加强社会建设;再次承诺完成10个方面民生实事。

情暖民心共奋进,追梦圆梦向未来。2020年是我市撤地设市20周年,也是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。全市千万百姓将继续在市委、市政府的坚强领导下,认真贯彻中央和省委、省政府决策部署,聚焦聚力新动能培育、重点产业、乡村振兴战略、区域

性中心城市建设、打好“三大攻坚战”、扩大改革开放、改善民生等“七大任务”,把“以人民为中心”的发展理念贯彻始终,把“高质量发展”的标准要求贯彻始终,抓住政策机遇,发挥潜力优势,努力打造鲁西崛起的新高地、全省新旧动能转换的示范区、鲁苏豫皖四省交界的区域性中心城市。

幸福都是奋斗出来的。2020年的民生“大礼包”够大够实惠,需要全市干部群众继续聚力同心谋发展,务实担当抓落实,共建共治共享,在书写无愧于新时代的“菏泽答卷”过程中,把蕴含着百姓对美好生活新期待的指标目标变成现实。